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Ефекти інтраназального введення дегідроепіандростерону на  зоосоціальну поведінку,  
рівень добровільного вживання та  надання переваги етанолу  

у  превентивно алкоголізованих тварин

Проблема лікування алкоголізму за умов воєнно-
го часу і далі залишається надзвичайно актуальною 
та міцно пов’язаною з недооцінкою ролі психічної 
залежності, яка формується на I стадії захворювання 
і проявляється емоційним дискомфортом у стані 
відміни алкоголю. Саме цей феномен і є облігат-
ним симптомом алкоголізму, який, відновлюючись 
за умов купірування фізичної залежності, актуалізує 
патологічний потяг, що  призводить до  рециди-
вів захворювання. В експериментальних роботах 
на  гризунах виявлено нейропротективні ефекти 
дегідроепіандростерону (DHEA): підсилення пам’яті, 
антидепресивна дія, зняття страху, паніки, знижен-
ня агресії. Підвищена чутливість до нейростероїдів 
у лінійних щурів, відібраних за високою чутливістю 
до алкоголю, вказує на те, що вони можуть вносити 
певний вклад у патоґенез хвороб залежності.

Метою дослідження було вивчення впливу DHEA 
на тип зоосоціальної поведінки, рівень добровіль-
ного вживання етанолу і  надання його переваги 
у двопляшковому тесті у щурів за умов тривалої пре-
вентивної алкоголізації.

Матеріали та методи. Етологічні спостереження 
характеру зоосоціальних відносин в ситуації аго-
ністичної взаємодії здійс нювали в камері розміром 
40 × 70 × 50 см протягом 15 хв при мінімізації до-
даткових подразників, що забезпечували шляхом 
проведення експериментів у приміщенні звично-
го утримання у добовий період помірної емоцій-
ної актив ності (з 1200 до 1400), на свіжій підстилці 
за умов звичайних звукових та зорових стимулів. 
Таким способом тестували випадкові пари тварин, 
які  поперед ньо (не  менше як  5  діб) перебували 
в індивідуальних клітках з метою зняття ефекту со-
ціальних взає мо дій. Водночас враховували прояви 
«дружелюбного» характеру (зооцентричний тип): 
прагнення спілкуватися, об’єднуватися, взаємодіяти, 
наявність альтернативних тенденцій — домінування, 
аж до маніфестації агресивних дій або розвитку під-
леглої поведінки.

Попередню хронічну (4 тижні) щоденну алкого-
лізацію тварин 15 % розчином етанолу (ad libitum) 
з використанням градуйованих напівавтоматичних 
поїлок здійснювали з 0900 до 1600 у вільній груповій 
поведінці за умов звичного утримання та стандарт-
ного годування. На 5-му тижні щурів розміщували 
в ізольовані клітки з метою тестування індивідуаль-
ного рівня вживання етанолу і води, а також визна-
чення індексу надання переваги у двопляшковому 

тесті: ІНП = [VC2H5OH ÷ (VC2H5OH + VH2O)]100 %, де ІНП — 
індекс надання переваги; VC2H5OH — об’єм 15 % ета-
нолу; VH2O — об’єм питної води. Дозу етанолу (г/кг), 
що вживали щури, обчислювали с урахуванням маси 
тіла тварини і  щільності C2H5OH (0,78  г). Розчин 
DHEA у рициновій олії для інтраназального введен-
ня готували з розрахунку 4 мг/мл. Разова щоденна 
доза DHEA становила 160 мкг на тварину загальним 
об’ємом 40 мкл у дві ніздрі. Як плацебо застосовува-
ли рицинову олію.

Статистичне оброблення результатів для визна-
чення вірогідності відмінностей між групами порів-
няння проводили із застосуванням Excel (непараме-
тричний критерій t Стьюдента).

Дизайн дослідження включав п’ять послідовних 
етапів: I — вивчення вихідних нейроетологічних 
показників; II — тривала алкоголізація з визначен-
ням рівня вживання та надання переваги етанолу; 
III — тестування нейроетологічних показників після 
алкоголізації; IV — інтраназальний 15-денний курс 
DHEA або плацебо; V — тестування поведінки, рівня 
індивідуального вживання етанолу та його переваги 
у двопляшковому тесті.

Результати. Встановлено, що в мікропопуляції 
інтактних дослідних щурів (n = 35), як і в наших попе-
редніх дослідженнях, переважали (51,4 %) тварини 
соціоцентричного типу взаємодій при практично 
рівній представленості діаметрально протилежних 
тенденцій у поведінці: до підлеглості (25,7 %) та до-
мінування (22,9 %), до яких входили 2 тварини (33 %) 
з  еквівалентами агресивної поведінки. Хронічна 
алкоголізація призводила до нівелювання групових 
відмінностей через збільшення кількості тварин під-
леглого (на 33,5 %) та домінантного (на 24,9 %) типів, 
тобто відбувалося послаблення соціальної взає мо дії, 
що корелювало з пригніченням емоційно-рухової 
активності та  підвищенням тривожно-фобічних 
реакцій у поведінці. На цьому фоні інтраназальний 
курс DHEA, на відміну від плацебо, супроводжував-
ся значним переважанням представленості соціо-
спрямованої поведінки тварин разом з практичним 
відновленням вихідного співвідношення з альтерна-
тивними типами, характерного для інтактних лабо-
раторних щурів. На відміну від цього, у конт ро льній 
групі (плацебо) відзначалося істотне збільшення 
(у 3,5 раза) кількості тварин підлеглого типу, ймовір-
но, зумов лене некомпенсованим наростанням пси-
хоемоційного дискомфорту за умов відміни етанолу. 
Водночас, як у групі DHEA, так і в конт ро лі, відзнача-
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лося вірогідне (p ≤ 0,001) зниження середньодобової 
дози його добровільного вживання, проте індекс 
надання переваги суттєво (p ≤ 0,001) зменшував-
ся (у 3,2 раза) під впливом DHEA, тоді як у тварин, 
що отримували плацебо, ставлення до алкоголю 
віро гідно не змінювалося. 

Висновки. Такі результати у поєднанні з віднов-
ленням вихідного патерну зоосоціальних взаємин 
свідчать про певний нормалізуючий ефект нейро-
стероїдної регуляції та відображають терапевтичний 
потенціал DHEA, що сприяє дезактуалізації патоло-
гічного потягу до етанолу.
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Характерологічні особ ли вос ті хворого в  формуванні адикцій в  структурі невротичної хвороби

Невтішною тенденцією сучасності є зростання 
рівня адиктивності суспільства, — кількість адиктив-
них порушень невпинно збільшується, з’являються 
їх нові форми та варіанти, так звані «хвороби цивілі-
зації» у вигляді гемблінгу, інтернет-залежності, різних 
фанатичних захоплень, вдосконалення зовнішності, 
ризикованої поведінки та ін. Безліч форм та варіан-
тів адиктивної поведінки зумовлює потребу пошуку 
факторів та механізмів їх формування. В науко вих 
кругах ведеться дискусія стосовно єдності різних 
варіантів залежної поведінки, однак незважаючи 
на її популярність та затребуваність, вона на сьогодні 
залишається відкритою.

Ще більше теоретичних питань виникає в площи-
ні поєднаного існування адикцій в структурі інших 
психічних розладів, зокрема шизо фре нії біполяр-
них та невротичних розладів. Стосовно поєднання 
з останніми виникає найбільше запитань: з одного 
боку, в діаг нос тич ній рубрикації визнана самостій-
ність категорії «адикція», з другого — вказується 
на єдність, спорідненість цих станів з погляду їх етіо-
ло гії та проявів.

Тематика цього дослідження саме і зумовлена 
потребою вивчення можливих конкретних етіо-
пато гене тич них факторів адиктивної поведінки 
та присвячена визначенню ролі характерологічних 
особ ли вос тей у формуванні адикцій в структурі не-
вротичної хвороби.

Мета роботи — дослідити характерологічні риси 
хворих на невротичні розлади та виявити їх специ-
фіку у хворих з адикціями в структурі невротичної 
хвороби.

Методи досліджування: система AUDIT-подібних 
тестів для комплексної оцінки адиктивного стату-
су (Лінський І. В., Мінко О.  І. та ін.) та опитувальник 
Леон гарда — Шмішека для визначення акцентуацій 
характеру (Миронова Е. Е., 2005). Для оброблення 
отриманих даних використовували комп’ютерні про-
грами Excel та Statistica 10.0.1011 (методи описової 
статистики, порівняльний аналіз (t-критерій) та ко-
реляційний аналіз).

Обстежено 150 хворих на невротичні розлади. 
Поділ на групи порівняння здійснювали відповід-
но до результатів AUDIT-подібних тестів: пацієнти 
з адикціями (20 та більше балів) становили основні 
групи дослідження, а пацієнти без адикцій (до 20 ба-

лів) — конт ро льні. Зокрема, до основної групи увій-
шли 27 хворих з тривожно-фобічними розладами; 
35 — з дисоціативними розладами та 26 — з невра-
стенією. До груп конт ро лю — 22 особи з тривожно-
фобічними розладами та по 20 осіб в групах дисоціа-
тивних розладів та неврастенії.

Результати. Відповідно до отриманих в процесі 
дослідження даних в порівняльному аспекті двох 
груп хворих: з наявністю та без адиктивної поведінки 
в структурі невротичної хвороби, у хворих на не-
вротичні розлади, незалежно від груп порівняння 
та форми неврозу, найвиразнішими виявилися ек-
зальтовані, емотивні та циклотимічні риси особистос-
ті, які саме і являли собою «ядро» особистості хворих 
на невротичні розлади, що виявлялось надмірною 
емоційністю, чутливістю, лабільністю емоцій, схиль-
ністю до афективної екзальтації, здатності глибоко 
відчувати і переживати емоції в поєднанні з цикліч-
ністю емоційного стану, коли пригніченість легко змі-
нюється підвищеним настроєм і навпаки. Водночас 
вірогідні відмінності між групами порівняння за ре-
зультатами цього опитувальника були зафіксовані 
лише у хворих на дисоціативні розлади за рівнем ви-
разності циклотимічних рис особистості. Виявилося, 
що у хворих на дисоціативні розлади з коморбідними 
адикціями циклотимічні риси особистості були більш 
вираженими (17,27 ± 0,61), ніж у хворих цієї групи без 
адикцій (13,5 ± 1,2), при p = 0,0032. Тобто, отримані 
дані дають змогу стверджувати, що при приєднан-
ні до екзальтованих та емотивних рис особистості 
ще й виразних циклотимічних ризик появи адиктив-
ної поведінки знач но збільшується, що статистично 
доведено в групі хворих на дисоціативні розлади, 
а у хворих на неврастенію та тривожно-фобічні роз-
лади виявляється лише у вигляді тенденції. Тобто 
хворі на невротичні розлади з коморбідними адик-
тивними порушеннями характеризувались надмір-
ною чутливістю, емоційною лабільністю в поєднанні 
зі схильністю до різких емоційних коливань від гіпер-
тимних реакцій до депресії.

Висновки. Підбиваючи підсумки, слід зазначити, 
що в формуванні адиктивної поведінки в структурі 
невротичної хвороби значну роль відіграють цикло-
тимічні риси особистості. За результатами кореляцій-
ного аналізу встановлено, що у хворих на невротичні 
розлади найміцніше та з найбільшою кількістю адик-


